

**ВОЕННАЯ ИСТОРИЯ**

УДК 327.57

*Теплухин В.В.<sup>1</sup>, Павлов А.А.<sup>2</sup>*

**О МЕРОПРИЯТИЯХ ПО УКРЕПЛЕНИЮ ОБОРОНОСПОСОБНОСТИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА СОВРЕМЕННО ЭТАПЕ**

*ВУНЦ ВВС «ВВА им. проф. Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина»*

*Teplukhin V.V., Pavlov A.A.*

**ON MEASURES TO STRENGTHEN THE DEFENSE CAPABILITY  
OF THE RUSSIAN FEDERATION AT THE PRESENT STAGE**

*MESC AF «N.E. Zhukovsky and Y.A. Gagarin Air Force Academy» (Voronezh)*

**Реферат:** *Анализируются проводимые военно-политическим руководством страны мероприятия по укреплению обороноспособности Российской Федерации. Отмечается, что официальное окончание холодной войны не привело к прекращению агрессивной политики блока НАТО в отношении России. Это актуализирует необходимость проведения мероприятий по приведению отечественных вооруженных сил в соответствие с самыми современными требованиями к обеспечению национальной безопасности. Вооруженные силы являются важнейшим институтом предупреждения и предотвращения, в первую очередь, военных угроз национальной безопасности.*

**Ключевые слова:** *Российская Федерация, обороноспособность, национальная безопасность, военно-промышленный комплекс.*

**Abstract:** *The article analyzes the activities carried out by the military and political leadership of the country to strengthen the defense capability of the Russian Federation. It is noted that the official end of the cold war did not lead to an end to the aggressive policy of the NATO bloc towards Russia. This actualizes the need for measures to bring the Russian armed forces in line with the most modern requirements for ensuring national security.*

**Keywords:** *Russian Federation, defense capability, national security, military-industrial complex.*

---

<sup>1</sup> **Теплухин В.В.** – подполковник, к.и.н., начальник 14 ОНИ НИЦ (ППО и УА ВВС) ВУНЦ ВВС «ВВА им. проф. Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина» (г. Воронеж).

<sup>2</sup> **Павлов А.А.** – курсант 5-го курса 10 факультета авиационного радиоэлектронного оборудования ВУНЦ ВВС «ВВА им. проф. Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина» (г. Воронеж).

Важнейшим условием предупреждения военных угроз национальной безопасности является развитие в стране профессиональных, сильных и современных Вооруженных сил. Это – один из главных приоритетов государственной политики по обеспечению национальной безопасности.

В геополитических условиях 1990-х гг. угроза войны между главными военно-политическими блоками ввиду развала Организации Варшавского договора (ОВД) была снята с повестки дня, однако это не привело к снижению военной напряженности в мире. Напротив, уверенное в собственном глобальном военном лидерстве военно-политическое руководство США и НАТО в этот период развернуло широкую военную деятельность по всему миру, в том числе, инициировало ряд военных кампаний. Кроме того, ввиду краха альтернативной западной модели социалистической системы в поисках ответа на агрессивную глобализацию по западному образцу активизировались многочисленные религиозные фундаменталистские и террористические движения, что привело к появлению новых вооруженных конфликтов в различных точках планеты. Одним словом, Российская Федерация достаточно рано столкнулась с новыми

для себя многочисленными угрозами и вызовами на международной арене. Адекватно ответить на них российские Вооруженные силы, находившиеся в это время в глубоком кризисе, не могли. В этих условиях российской армии приходилось участвовать в миротворческих миссиях на постсоветском пространстве и, самое главное, – защищать целостность государства на Северном Кавказе. Серьезным образом обратиться к давно назревшей проблеме реформирования ВС российское государство смогло лишь с начала 2000-х гг., когда более или менее удалось нормализовать социально-экономическую ситуацию в стране и устранить угрозу сепаратизма [2].

В преддверии военных реформ середины 2000-х гг. основными недостатками ВС РФ считались: высокий избыточный удельный вес управленцев в Вооруженных силах (52 тыс. из 1,35 млн. общего состава); непропорционально большой процент офицеров и прапорщиков (50 %); низкая доля частей постоянной боевой готовности (не больше 13 % из всей численности частей и подразделений); практически полное отсутствие значимых закупок военной техники и вооружений в интересах сил общего назначения. При этом крайне плачевное положение сложилось в одном из самых высо-

котехнологичных видов Вооруженных сил – в Военно-воздушных силах (ВВС), где доля неисправной техники тогда достигала 55 % [2].

В этих условиях в 2003 г. Президентом Российской Федерации были обозначены основные векторы дальнейшего развития Вооруженных сил. Во-первых, ставилась задача совершенствования принципов комплектования (к 2007 г. должно произойти завершение формирования профессиональных частей постоянной готовности, а срок службы по призыву – сокращен). Во-вторых, делался акцент на перевооружение армии и создание весомого научного, технологического и производственного задела под перспективные системы вооружений. В качестве еще одного приоритета обозначалось формирование современной системы социального и тылового материально-технического обеспечения. Была поставлена цель совершенствования мер социальной защиты военнослужащих, как путем повышения их денежного содержания, так и через формирование системы страхования и ипотечного кредитования для военных [3].

В годы президентства Д.А. Медведева государство продолжило свою политику по созданию современных профессиональных и эффективных Вооруженных

сил. В ходе начавшейся с октября 2008 г. реформы была сокращена численность личного состава ВС РФ с 1,35 млн. человек (на 2007 г.) до 1 млн. человек (к 2012 г.). Произошла ликвидация кадрированных соединений сухопутных войск, превращение всех соединений в Силы постоянной готовности. Было сокращено количество частей и соединений, военных баз. Это наглядно продемонстрировало переход к более профессиональным и боеготовым ВС, в отличие от предыдущей, массовой мобилизационной армии.

В ходе преобразований с 2008 г. была реорганизована должностная структура личного состава армии в направлении ее приведения к нормальному «пирамидальному» виду. Численность офицеров сократилась с 335 тыс. до 150 тыс. человек (позднее этот порог был увеличен до 220 тыс.). Был ликвидирован институт прапорщиков. Была сформирована существенно новая система управления Вооруженными силами Российской Федерации. Прежние шесть военных округов были преобразованы в четыре межвидовых Объединенных стратегических командования. При этом были сохранены несколько родов Вооруженных сил центрального подчинения – Воздушно-десантные войска (ВДВ), Ракетные войска стратегического

назначения (РВСН), войска Воздушно-космической обороны (ВКО).

Изменения претерпела структура родов и видов ВС РФ. Основой Сухопутных войск становилась бригадная структура. При этом упразднялись армейское, дивизионное и корпусное звенья. Реорганизация ПВО и ВВС заключалась в упразднении армий, корпусов, дивизий и авиационных полков. Был осуществлен переход на систему бригад воздушно-космической обороны и авиационных баз.

Проводившаяся в рамках данной военной реформы централизация системы подготовки военных кадров предполагала трансформацию 65 вузов в 10 «системных» военных учебных заведений. Радикально сокращены центральные органы и Центральный аппарат ВС. Численность личного состава последних, а также военного управления Министерства обороны России (МО РФ) и частей обеспечения и обслуживания снизилась в общей сложности с 51,3 тыс. до 13,4 тыс. человек. На аутсорсинг гражданским организациям переданы системы обеспечения войск и тылового обеспечения.

Была проведена резкая интенсификация и совершенствование боевой подготовки, участилось проведение учений на разных уровнях, начиная с индивидуального и так-

тического, заканчивая ежегодными учениями стратегического масштаба. Принятая новая Государственная программа вооружения на период 2011–2020 гг. касалась практически полного перевооружения армии и обеспечения ее новыми и при этом на 70 % современными вооружениями и военной техникой [2].

Процесс реформирования Вооруженных сил Российской Федерации проходил в три этапа: организационно-штатные мероприятия (оптимизировать численность, создать новую структуру управления, реформировать систему военного образования); решение социальных вопросов военнослужащих (обеспечить военных жильем, повысить их денежное довольствие); масштабное перевооружение [2].

На первом этапе процесс сокращения личного состава ВС в большей степени затронул категорию подполковников (их численность уменьшилась на 83 %) и майоров (были сокращены на 75 %). Меньше всего оптимизация численности затронула генералов – их стало меньше лишь на 20 %. В общей сложности поставленная цель сокращения численности ВС до миллиона человек была успешно решена [2].

Итогом второго этапа реформы стало заметное улучшение социальных условий жизни военнослужа-

щих. С 2012 г. денежное довольствие военным выросло в 2,5–3 раза, а военные пенсии – в 1,5–1,7 раза. Значительный прогресс наблюдается в обеспечении военнослужащих жильем (кроме того, улучшились показатели в части профессионального образования и подготовки военнослужащих). При очевидных и бесспорных успехах социальной составляющей военных преобразований в России некоторые нюансы проблемы социального обеспечения военнослужащих еще предстоит решить. Для государства важно и в сложных экономических условиях обеспечить должное выполнение взятых перед военнослужащими социальных обязательств [2].

На третьем этапе реформы ВС РФ было запланировано масштабное перевооружение армии новой техникой: до 2015 г. – на 30 %, до 2020 г. – не менее чем на 70 %. В 2015 г. Гособоронзаказ удалось выполнить на 97 %. Высокие показатели в этом направлении сохранились и в 2016 г.: на перевооружение ушло 1,5 трлн. руб, в российскую армию было направлено свыше 5,5 тыс. единиц вооружения и военной техники. В целом приоритеты программы перевооружения ВС РФ остаются прежними, на первом месте – задача сохранения высокой боеготовности средств стратегического

сдерживания. Так, в 2016 г. оборонная промышленность поставила РВСН 23 комплекса «Ярс», позволяющих преодолеть перспективные системы противоракетной обороны (ПРО) США [2]. На замену устаревшим МБР РС-18 и РС-20 на вооружение принимаются новые тяжелые жидкостные межконтинентальные баллистические ракеты [4]. Высокие темпы перевооружения Вооруженных сил РФ на данный момент позволяют надеяться на выполнение заданных вначале реформы показателей в этом направлении [2].

Несколько замечаний хотелось бы сделать касательно процесса реформирования Военно-воздушных сил России. Изменения в их структуре предусматривали формирование оперативных командований, авиабаз, эскадрилий и бригад воздушно-космической обороны (зенитно-ракетных и противоракетных). В рамках выстраивания новой организации ВВС авиационные полки расформировывались, а основной структурной единицей становилась авиационная база, на каждой из которых должны дислоцироваться три боевые авиационные эскадрильи. На 2010 г. в состав ВВС входило семь оперативных командований (заменили существовавшие ранее воздушные армии), 55 авиационных баз, 85 бригад Воздушно-

космической обороны. По результатам оптимизации структуры космические войска освободились от лишней управленческой структуры в лице объединения ракетно-космической обороны. В нее вошли Главный центр контроля космического пространства, Главный центр предупреждения о ракетном нападении и соединение противоракетной обороны. Эти структуры напрямую замкнулись на командующего воздушно-космических войск. Одним из последних важнейших событий реформирования структуры ВВС стало формирование, согласно указу Президента РФ 1.08. 2015 г., Воздушно-космических сил (ВКС) [2].

Огромная работа ведется также по перевооружению ВКС РФ. Например, продолжилась модернизация самолетов стратегической авиации – Ту-95 и Ту-160. Большое внимание уделяется разработке новых перспективных авиационных комплексов [4]. Идет перевооружение средств воздушной обороны. Так, в 2016 г. Концерн Воздушно-космической обороны (ВКО) «Алмаз-Антей» передал в Воздушно-космические силы пять полковых комплектов зенитных ракетных систем большой дальности С-400 «Триумф» [2].

Направления военных преобразований (организационно-штатные мероприятия, реформа социальных условий жизни военных, перевооружение) свидетельствуют, что государство намерено создать профессиональную с высокой степенью боеготовности армию. Внимание к развитию военной организации, военной техники и вооружения, а также к качеству жизни и профессиональных навыков военных связано с тем, что ВС являются важнейшим институтом предупреждения и предотвращения военных угроз национальной безопасности [1].

В заключении следует отметить, что в наши дни актуальность комплексной и глубокой военной реформы высока на фоне активизации агрессивных действий западных стран, особенно, США против России (от дипломатических заявлений до различных проявлений военной активности в зоне наших интересов). В этих условиях, чтобы сохранить возможность и дальше вести независимую и ориентированную строго на национальные интересы, в первую очередь, внешнюю и отчасти внутреннюю политику государству придется и в дальнейшем уделять развитию ВС приоритетное внимание.

***Список литературы***

1. Арбатов А., Дворкин В. Военная реформа России: состояние и перспективы. М.: Моск. Центр Карнеги, 2013. 79 с.
2. Бугаев А.Д. Реформирование Вооруженных Сил РФ в период с 2009 г. по настоящее время // Научная сессия ГУАП. Сборник докладов: в 3 ч. Часть III. Гуманитарные науки (Санкт-Петербург, 10–14 апреля 2017 г.). СПб.: Санкт-Петербургский государственный университет аэрокосмического приборостроения, 2017. С. 227–233.
3. Президент России. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/29470> (дата обращения 24.01.2020).
4. Романова А. Военная реформа 2008–2020: промежуточные итоги. URL: [https://saint-petersburg.ru/m/kak\\_eto\\_sdelano/romanova/343254/](https://saint-petersburg.ru/m/kak_eto_sdelano/romanova/343254/) (дата обращения 06.02.2020).

***References***

1. Arbatov A., Dvorkin V. Voennaya reforma Rossii: sostoyanie i perspektivy. M.: Mosk. Centr Karnegi, 2013. 79 s.
2. Bugaev A. D. Reformirovanie Vooruzhennyh Sil RF v period s 2009 g. po nastoyashchee vremya // Nauchnaya sessiya GUAP. Sbornik докладov: v 3 ch. Chast' III. Gumanitarnye nauki (Sankt-Peterburg, 10–14 aprelya 2017 g.). SPb.: Sankt-Peterburgskij gosudarstvennyj universitet aerokosmicheskogo priborostroeniya, 2017. S. 227–233.
3. Prezident Rossii. URL: <http://www.kremlin.ru/events/pre-sident/news/29470> (data obrashcheniya 24.01.2020).
4. Romanova A. Voennaya reforma 2008–2020: promezhutochnye itogi. URL: [https://saint-petersburg.ru/m/kak\\_eto\\_sdelano/romanova/343254/](https://saint-petersburg.ru/m/kak_eto_sdelano/romanova/343254/) (data obrashcheniya 06.02.2020).